TTY /Fysiikan laitos
FYS-1090 Insinéérifysiikka, TiTe+TLE, Vilikoe 2. ja/tai tentti, 26.1. 2009

Vilikoetehtévit 1-5, tenttitehtivit 3-7. Molemmat 1-7.
Merkitse vastauspaperiisi oletko valinnut vélikokeen, tentin vai molemmat.
huomaa vakiot ja kaavat kdéantépuolella!

1. DVD-levy pyérii kulmanopeudella 262.6rev/min. (a) mikd on kulmanopeus radiaaneina sekunnissa?
(b) DVD-levyn halkaisija on 12.0cm. Méérita lineaarinen nopeus ja keskihakukiihtyvyys levyn ulkoreunal-
la? (c) Jos levyn pysiahtymiseen kuluu aikaa 2.6s, miké on keskiméériinen kulmakiihtyvyys? (d) Jos oletat
tasaisen kulmakiihtyvyyden, montako radiaania (tai kierrosta) levy ehtii pyorihtéii ennen pysdhtymistisan?

2. Moottorin vauhtipyorilla on hitausmomentti 2.50kg - m? pyérimisakselinsa ympiri. (a) Miké on vakio-
védntémomentti vaaditaan kiihdyttimédin vauhtipyora kulmanopeuteen 400rpm ajassa 8.0s? (b) Miki on
vauhtipy6rén kineettinen energia kiihdytyksen jélkeen?

3. Ihmiskehon pinta-ala on noin 1.20m? ja pintalimpétila noin 30°C. (a) Miké on kehon pintalimpétila
Kelvineissi? (b) Jos ihon emissiviteetti on e = 1, miké on kokonaisteho, jolla paljas iho siteilee? (c) Jos
ympiristén lampétila on Ty = 20°, miki on nettoteho, jolla paljas iho siiteilee?

4. Kuvassa on esitetty diesel-prosessi, joka kuvaa erdin
lampokoneen toimintaa. Oleta, ettd pisteessi b, systeemin
prosessissa  kiytetyn ilman (+polttoainehéyryn) lampéti-
la on Ty, = Ty = 886K ja pisteessi a sen limpétila on P
T, =T = 300K.

Oleta, ettd prosessissa kiytetddin 0.06mol kaasua, jonka
Cy = 20.8J/(mol - K).

(a) Madritd kaasun ominaislimpokapasiteetti vakiopaineessa
seké adiabaattivakio.

(b) Jos tamé olisi ideaalinen Carnot’n prosessi lampétilojen T,
ja Ty, vililla, mika olisi sen terminen hystysuhde?

(c) Todellinen diesel-prosessi ei kuitenkaan ole ideaalinen. Jos
katsotaan prosessia b — ¢ kaasun limpétila nousee vakiopai-
neessa arvoon T, = 2660K. Paljonko systeemi ottaa prosessin
aikana lampo6a?

Tehtivi 4.

(d) Prosessissa d — a kaasun limpétila laskee vakiotilavuudessa arvosta Ty = 1400K arvoon T, = 300K.
Paljonko systeemi luovuttaa lampéé tuossa prosessissa? (e) Jos prosessit a — b ja ¢ — d ovat adiabaat-
tisia, mikéd on diesel-prosessin todellinen terminen hyétysuhde?

5. (a) osoita, ettéd planeettaa kiertivin satelliitin nopeus riippuu planeetan keskipisteesti mitatusta etéi-

syydesti seuraavasti:
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M on planeetan massa ja G on gravitaatiovakio (ks. myds kddntspuoli).

Monet satelliitit kiertévit maapalloa péivintasaajan tasossa. Niiden kiertorata on sellaisella korkeudel-
la, ettd ne pysyviit tédsmilleen saman pisteen ylapuolella. (b) Miké on téllaisen satelliitin korkeus maan

pinnasta? (c) Selité piirroksen avulla, miksi sellaiset satelliitit eiviit voi lihettid suoraan radiosignaalia
vastaanottimeen, joka on pohjoiseen leveyspiiristii 81.3°.
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